
 

 

Αθήνα, 15 Ιανουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό Υγείας 

 

ΘΕΜΑ: «Παραμένει πολύ κακή η κατάσταση της στοματικής υγείας στην Ελλάδα» 

 

Το στρατηγικό σχέδιο συνειδητής απαξίωσης και οριακής λειτουργίας του ΕΣΥ, το οποίο 

μεθοδικά και με διακριτό ζήλο απεργάζεται η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας από τις 8 

Ιουλίου 2019 ως σήμερα, οδεύει προς την σταδιακή ολοκλήρωσή του και καμιά πτυχή του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας δεν εξαιρείται. 

 

Η αναπάντητη ως σήμερα, και παρά την προς τούτο υποχρέωση του Υπουργείου Υγείας, 

ερώτηση με θέμα «Σε δραματική κατάσταση η δημόσια οδοντιατρική περίθαλψη» 

εστίαζε στα δραματικά πρoβλήματα υποστελέχωσης και απαξίωσης που αντιμετώπιζαν, και 

δυστυχώς αντιμετωπίζουν ακόμη, τα  Ειδικά Κέντρα Φροντίδας – Οδοντιατρικά Κέντρα της 

1ης και της 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας, και με αφορμή αυτά αναδείκνυε την εν γένει 

απαράδεκτη κατάσταση της στοματικής υγείας στην Ελλάδα. 

 

Επανερχόμενοι στο μείζον αυτό ζήτημα πληθυσμιακής υγείας και σύμφωνα με το πιο 

πρόσφατα στοιχεία της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας (Ε.Ο.Ο.), η δημόσια 

οδοντιατρική δαπάνη ως ποσοστό της συνολικής οδοντιατρικής δαπάνης, στην Ελλάδα 

αγγίζει το 0%, ενώ ο μέσος όρος της Ε.Ε. είναι 31%. Ταυτόχρονα, μειώθηκαν  κατά περίπου 

72% οι ιδιωτικές δαπάνες υγείας. 

 

Παραθέτουμε επί λέξει τη δήλωση της Ε.Ο.Ο.: «Ως αποτέλεσμα των παραπάνω οι πολίτες 

δεν διαθέτουν την οικονομική δυνατότητα προσφυγής στον ιδιωτικό τομέα, ενώ  

παράλληλα ο δημόσιος οδοντιατρικός τομέας είναι υποστελεχωμένος και με σοβαρά 

ελλείμματα σε υποδομές και οργάνωση. Τα παραπάνω συντέλεσαν στην όξυνση των 

ανισοτήτων και τη συνολική υποβάθμιση του επιπέδου στοματικής υγείας του πληθυσμού». 
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Στο 0% “ανέρχεται” και η δαπάνη του ΕΟΠΥΥ για την οδοντιατρική φροντίδα. 

 

To 2023 δημοσιεύθηκε η πιο πρόσφατη έρευνα για την οδοντιατρική περίθαλψη των νέων, 

κυρίως, της χώρας από το σώμα της οποίας παραθέτουμε τα εξής άκρως ανησυχητικά και 

προσβλητικά για μια χώρα κράτος μέλος της Ε.Ε στοιχεία: 

 

• Κατά τους τελευταίους 12 μήνες πριν τη διενέργεια της έρευνας, περίπου 1 στους 2 

(46,8%) χρειάστηκαν οδοντιατρική/ορθοδοντική εξέταση ή θεραπεία. Ποσοστό 32,0 % όσων 

χρειάστηκαν οδοντιατρική/ορθοδοντική εξέταση ή θεραπεία δεν την έλαβε κάθε φορά που 

χρειάστηκε. 

• Οι λόγοι που αναφέρθηκαν ως κύριοι για τη μη ικανοποίηση της αναγκαίας 

οδοντιατρικής/ορθοδοντικής εξέτασης ή θεραπείας, από́ τον πληθυσμό́ που χρειάστηκε 

οδοντιατρική́ εξέταση ή θεραπεία και δεν την έλαβε (32,0%) ήταν για 9 στους 10 πολίτες 

(87,5%), οικονομικοί. 

 

Η Πανελλήνια Έρευνα της ΕΟΟ, που διεξήχθη μεταξύ Ιουνίου και Ιουλίου 2024, περιείχε την 

ερώτηση “αν υπήρχε ασφαλιστική κάλυψη στην οδοντιατρική περίθαλψη, θα πηγαίνατε 

συχνότερα στον οδοντίατρο”, το 60,1% απάντησε ΝΑΙ. 

Την ίδια στιγμή, ο Πανελλήνιος Σύλλογος Οδοντιάτρων Δημοσίου τομέα Υγείας (ΠΑΣΟΔΔΥ) 

κρούει τον κώδωνα του κινδύνου εν όψει των οξυμένα διαχρονικών προβλημάτων που 

αντιμετωπίζει ο δημόσιος οδοντιατρικός κλάδος τόσο στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 

όσο και στα νοσοκομεία, με έμφαση στην υποστελέχωση των δημόσιων οδοντιατρικών 

δομών και την ανάγκη άμεσων προσλήψεων οδοντιάτρων στο ΕΣΥ, στην έλλειψη 

πτυχιούχων βοηθών οδοντιατρείου και εξειδικευμένου προσωπικού, στην ανάγκη ισότιμης 

αντιμετώπισης των οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας με τους λοιπούς ιατρούς του ΕΣΥ 

(εφημερίες, θέσεις ευθύνης, διοικητικά δικαιώματα), καθώς και στην οργάνωση αυτόνομων 

οδοντιατρικών τμημάτων με επαρκή και σύγχρονο εξοπλισμό, ιδίως στα νοσοκομεία. 

Η Ελλάδα κατέχει μια αρνητική πρωτιά εντός Ε.Ε: έχει τον μεγαλύτερο αριθμό οδοντιάτρων 

εντούτοις εμφανίζει μία από τις χειρότερες εικόνες στοματικής υγείας. Σύμφωνα με την 

έκθεση της Eurostat για το 2022, η Ελλάδα διαθέτει 133,2 οδοντιάτρους ανά 100.000 

κατοίκους και συνολικά περίπου 14.000 οδοντιάτρους. Παρατηρείται λοιπόν το φαινόμενο 

του «οδοντιατρικό πληθωρισμού ή υπερπληθυσμού» 



Παρ’ όλα αυτά, η στοματική υγεία των Ελλήνων παρουσιάζει μια άκρως προβληματική 

εικόνα, κάτι που αποτυπώνεται και στην πιο πρόσφατη έκθεση «Health at a Glance» του 

ΟΟΣΑ. Σύμφωνα με αυτήν, η Ελλάδα έχει μακράν το πιο υψηλό ποσοστό ανικανοποίητων 

αναγκών υγείας και στοματικής υγείας εντός της Ε.Ε. Εν προκειμένω, το ποσοστό των 

ακάλυπτων αναγκών στοματικής υγείας στην Ελλάδα έχει εκτιναχθεί στο 27,1% (o 

ενωσιακός μέσος όρος είναι μόλις 6%), εκ των οποίων το 52,8% προέρχεται από νοικοκυριά 

ευρισκόμενα σε κίνδυνο φτώχειας. Η ίδια έκθεση σημειώνει ότι η δημόσια κάλυψη της 

οδοντιατρικής φροντίδας στην Ελλάδα είναι πολύ περιορισμένη, αν όχι ανύπαρκτη, η δε 

σχετική άμεση ιδιωτική δαπάνη πολύ μικρή, κάτι που αποδεικνύει το πολύ υψηλό ποσοστό 

μη ικανοποίησης των σχετικών αναγκών. 

 

Η κακή στοματική υγεία επηρεάζει τις καθημερινές δραστηριότητες και κλονίζει την υγεία των 

πολιτών. Παρότι τα νοσήματα του στόματος μπορούν να προληφθούν σε μεγάλο βαθμό, ο 

αριθμός των ανθρώπων που επηρεάζεται από αυτά παραμένει πολύ υψηλός. Εκτιμάται ότι 

τα νοσήματα του στόματος επιβαρύνουν πάνω από 3,5 δισεκατομμύρια ανθρώπους 

παγκοσμίως. 

Εκτός της ισορροπημένης διατροφής και τη στοματική υγιεινή, απαραίτητη είναι η τακτική 

επίσκεψη στον/στην οδοντίατρο, καθώς και στοχευμένες δημόσιες δράσεις ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης ήδη από την προσχολική ηλικία. 

 

Eπειδή η στοματική υγεία του πληθυσμού είναι σημαντικός παράγοντας καλής υγείας και 

ευημερίας των ανθρώπων, επομένως η πολιτεία οφείλει να μεριμνά και για αυτήν και να την 

προτεραιοποιεί όπως αρμόζει στη σπουδαιότητά της, 

Επειδή η κακή στοματική υγεία και η έλλειψη της κατάλληλης οδοντιατρικής φροντίδας 

συνεπάγεται σωματικά συμπτώματα, λειτουργικούς περιορισμούς, ψυχικές και κοινωνικές 

επιπτώσεις, στιγματισμό, χαμηλή παραγωγικότητα στην εργασία, μειωμένη επίδοση των 

παιδιών στο σχολείο, αλλά και επιπλοκές στη γενική υγεία, δεδομένου του ότι οι νόσοι του 

στόματος έχουν συχνά συννοσηρότητα με άλλα μη μεταδιδόμενα νοσήματα (π.χ. συσχέτιση 

της περιοδοντικής νόσου με τον διαβήτη και την καρδιαγγειακή νόσο), 

Επειδή η κατάσταση στον τομέα της οδοντιατρικής φροντίδας στην Ελλάδα είναι σε επιεικώς 

δραματική κατάσταση όπως αδρά την περιγράφει η ίδια η Ελληνική Οδοντιατρική 

Ομοσπονδία και ο ΟΟΣΑ,   



Επειδή το πρόγραμμα «Dentist Pass» απέτυχε καθώς βάσει των στοιχείων της ΕΟΟ 

συγκέντρωσε αιτήσεις για μόλις 245.000 παιδιά σε σύνολο 600.000 ωφελούμενων, 

Επειδή οι εφαρμοζόμενες πολιτικές της κυβέρνησης στοχεύουν στην απαξίωση του ΕΣΥ και 

την ανακατεύθυνση των ανθρώπων στον ιδιωτικό τομέα, ωστόσο και αυτό πλέον καθίσταται 

εξαιρετικά δύσκολο δεδομένης της ανοχής της στην ακρίβεια και την αισχροκέρδεια. 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

 

1. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να ενισχυθεί το ανθρώπινο 

δυναμικό όλων των ειδικοτήτων των Ειδικών Κέντρων Φροντίδας-

Οδοντιατρικών Κέντρων; 

2. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να ενισχυθούν συγκεκριμένα τα 

παιδοδοντικά και τα οδοντοπροσθετικά τμήματα αυτών; 

3. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει για την ουσιαστική αναβάθμιση του 

σχετικού ιατρο-τεχνολογικού εξοπλισμού των Κέντρων αυτών; 

4. Τι σχεδιάζει για την ανάταξη και αποκατάσταση της οδοντιατρικής περίθαλψης 

ως αναπόσπαστο μέρος του ΕΣΥ, ιδίως στο βαθμό που το περιβόητο dental 

pass απέτυχε; 

5. Προτίθεται να εντάξει τη στοματική φροντίδα στις υπηρεσίες υγείας που 

αποζημιώνει ο ΕΟΠΥΥ; 

6. Γιατί δεν υπάρχει Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Στοματική Υγεία; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Φερχάτ Οζγκιούρ 




